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Gemeindliche Mitteilungen 

Sitzung des Gemeinderates 
Am Montag, 01.12.2025, findet um 19:30 Uhr im Sit-
zungssaal des Rathauses Buchdorf, Rathausplatz 1, 
86675 Buchdorf, eine Sitzung des Gemeinderates statt. 
TAGESORDNUNG: 
Öffentliche Sitzung 
1. Bauantrag auf Neubau eines Einfamilienwohnhau-

ses mit Carport auf dem Grundstück Fl.-Nr.: 377/5, 
Gmk. Buchdorf, Bgm.-Rößner-Str. 3 

2. Vereinsförderung für das Jahr 2025 
3. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung 
4. Bekanntgaben 
Anschließend nichtöffentliche Sitzung. 
Walter Grob 
Erster Bürgermeister 
 
Einladung zum Spatenstich für das Bürgerhaus 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
als Bürgermeister der Gemeinde Buchdorf ist es mir ei-
ne besondere Freude und Ehre, Sie zum feierlichen 
Spatenstich unseres neuen Bürgerhauses einzuladen. 
Mit diesem symbolträchtigen Moment läuten wir ge-
meinsam den Beginn eines Projekts ein, das künftig das 
Herzstück unseres gemeinschaftlichen Lebens bilden 
soll – ein Ort der Begegnung, der Kultur und des Mitei-
nanders. 
Datum: Donnerstag, 04.Dezember 2025 
Uhrzeit: 17.00 Uhr 
Ort: Neue Dorfmitte 
Im Rahmen einer kurzen Zeremonie möchte ich ge-
meinsam mit Vertreterinnen und Vertretern aus Politik, 
Vereinen, Institutionen sowie der Bürgerschaft den ers-
ten Spatenstich setzen. Dieser Tag markiert nicht nur 
den Auftakt der Bauarbeiten, sondern auch ein bedeu-
tendes Kapitel in der Weiterentwicklung unserer Ge-
meinde. 
Im Anschluss lade Sie herzlich zu einem Umtrunk ein, 
bei dem Gelegenheit für persönliche Gespräche und an-
regenden Austausch besteht. 
Ich würde mich sehr freuen, Sie zu diesem besonderen 
Anlass begrüßen zu dürfen. 
 

Walter Grob 
Erster Bürgermeister 
 
 
 
 
 

Informationen aus dem Rathaus 
Bericht von der Bürgerversammlung 
Unsere aktuelle Zeit ist geprägt durch eine labile, be-
drohliche weltpolitische Sicherheitslage, fast täglich 
spürbare Auswirkungen des Klimawandels und allge-
meine, unsere Gemeinschaft als Staat belastende, ne-
gative Entwicklungen. Vor diesem Hintergrund dürfen 
wir deshalb umso mehr dankbar sein für das Erreichte.  
Wir stehen als Gemeinde derzeit vor wichtigen Ent-
scheidungen und spannenden Projekten, die unser 
Ortsbild und unser Miteinander in den kommenden Jah-
ren nachhaltig prägen werden. 
 

Einwohnerzahl zum 30.09.2025 
Buchdorf 1977 
Baierfeld     90 
Gesamt 2067 
 

Altersgruppenstatistik 
0   bis 10 Jahre  260 
10 bis 18 Jahre  170 
18 bis 25 Jahre  136 
25 bis 45 Jahre  571 
45 bis 60 Jahre  442 
60 bis 70 Jahre  234 
ab 70 Jahre       254 
 

gesamt          2067 
 

Haushalt/Finanzen 
Der Haushalt 2025 setzt sich im Verwaltungshaushalt 
mit 5.726.521,00 € und im Vermögenshaushalt mit 
6.329.677,00 € zusammen. Der Gesamthaushalt im  
Ansatz beträgt somit für 2025 12.056.198,00 € und liegt 
damit gute 2,0 Mio. Euro höher als das Rechnungser-
gebnis von 2024 mit 9.854.935,90 €. 
Die größten Einnahmeposten im Verwaltungshaushalt 
sind die Finanzzuweisungen mit 2,3 Mio. Euro, davon 
über 1,7 Mio. Euro an Einkommensteuer (Gemeindean-
teil Einkommensteuer/Umsatzsteuer) und die Steuern 
mit 1.878.500,00 € (Gewerbe-, Grundsteuer A und B). 
Zudem erhalten wir für 2025 aufgrund der niedrigen 
Steuerkraft von 2023 eine Schlüsselzuweisung von 
305.792,00 €. 
Weitere signifikante Einnahmen im Verwaltungshaushalt 
ist die Betriebsförderung des Kinderhauses mit einem 
Ansatz von 530.000 €. 
Auf der Ausgabenseite liegt die Kreisumlage mit 
1.301.272,00 €, welche um 1 Mio. € niedriger ist auf-
grund der geringeren Gewerbesteuereinnahmen aus 
dem Jahr 2023. 
Weitere Ausgaben sind die Gewerbesteuerumlage mit 
200.000 €, die Verwaltungsumlage an die VG mit 



 

 

461.660 €, die Personalausgaben in Höhe von 
574.020,00 (505.000 €) sowie die Verwaltungs- und Be-
triebsausgaben mit über 1 Mio. €. 
Die Ausgaben für das Kinderhaus belaufen sich auf 
937.380 €, d. h. die Gemeinde gleicht das Defizit mit ca. 
400.000 € im laufenden Jahr aus.  
Einnahmeposten im Vermögenshaushalt ist die Ent-
nahme aus Rücklagen in Höhe von 940.000 € sowie ei-
ner geplanten Kreditaufnahme für 2025 in Höhe von 
3.250.000,00 €. 
Ausgaben Vermögenshaushalt: 
Bürgerhaus               1.450.000 € 
Restzahlung Geschäftshaus 1          420.000 € 
 

Die Entwicklung der Rücklagen sieht folgendermaßen 
aus: 
Stand 31.12.24           1.407.422,96 € 
voraussichtl. Stand zum 31.12.2025     471.080,96 € 
 

Für 2025 waren im Haushalt 3,25 Mio. Euro an Kredit-
aufnahme vorgesehen, nach aktuellem Stand wird die 
Gemeinde in 2025 keine neuen Schulden aufnehmen 
müssen, sodass sich der Schuldenstand zum 
31.12.2025 auf ca. 3,46 Mio. Euro belaufen wird. 
Dies entspricht zum 31.12.2025 einer Pro Kopf Ver-
schuldung bei 2042 Einwohnern:  1.694,40 € 
Gründe, warum keine Kreditaufnahme notwendig ist: 
- Verzögerung der Baumaßnahmen 
- Nachzahlung von Gewerbesteuern, Erhöhung der Vo-

rauszahlungen 
 

Grundschule Buchdorf 
Insgesamt sind 97 Schüler im Schuljahr 2025/26 in der 
Grundschule Buchdorf 
1.Klasse  21 
2.Klasse  25 
3.Klasse  26 
4.Klasse  25 
 

Katholisches Kinderhaus St. Ulrich 
Kinder im Jahr 2025/26 gesamt: 157 Kinder 
Krippe: 32 Kinder (drei Gruppen) 
Regelgruppe: 75 Kinder (drei Gruppen) 
Hort: 50 Kinder (zwei Gruppen) 
21 Angestellte 
Neuer Lieferant für das Mittagessen: Fa. Kronhart aus 
Donauwörth 
Auch das Thema Kindergarten-Gebühren bewegt viele. 
Wir wissen um die Belastungen für Familien und prüfen 
im Rahmen unserer finanziellen Möglichkeiten regelmä-
ßig, wie wir hier sozialverträgliche Lösungen anbieten 
können. Gleichzeitig arbeiten wir stetig daran, die Quali-
tät der Betreuung zu sichern und dem steigenden Platz-
bedarf gerecht zu werden. 
Für die 3.Regelgruppe, die Bären, welche im ehemali-
gen Turnraum untergebracht sind, haben wir bis August 
2026 eine Sondergenehmigung vom LRA Donauries, 
Frau Wernhard. 
Wir werden aber zeitnah um eine Verlängerung der 
Sondergenehmigung anfragen. 
 

FSV-Sportgelände 
Sportheim wurde Ende April 2023 abgerissen, Innen-
ausbau soll bis Ende 2025 fertig sein, die Rückrunde 
2026 soll in Buchdorf gespielt werden 
Die Gemeinde hat bis jetzt 291.149,86 € bezuschusst 
PTJ-Förderantrag wird bis zum 31.12.2026 verlängert 
 

Gewerbeflächen 
Die Entwicklung von Wohn- und Gewerbeflächen bleibt 
ein zentrales Anliegen. Wir versuchen aktiv, geeignete 
Tauschflächen zu erwerben, um neuen Wohnraum zu 
schaffen. Gleichzeitig richten wir einen Appell an alle 
privaten Bauplatzbesitzer: Wenn Sie unbebaute Grund-
stücke besitzen, prüfen Sie bitte die Möglichkeit eines 
Verkaufs oder einer Bebauung. Viele junge Familien su-
chen dringend Bauplätze – Ihr Entgegenkommen kann 
einen wichtigen Beitrag zur Zukunft Buchdorfs leisten. 
Insgesamt wurden in den letzten 5 Jahren 6,5 ha Acker-
fläche durch die Gemeinde erworben. 
 

Supermarkt – Discounter 
Viele Bürgerinnen und Bürger fragen nach einem Su-
permarkt in Buchdorf. Wir haben hierzu in der Vergan-
genheit mehrere Gespräche mit Betreibern geführt. Bis-
her konnten keine einheitlichen Konditionen zwischen 
allen beteiligten Eigentümern gefunden werden. 
 

Dorfmitte 
Der geplante Neubau des Bürgerhauses ist eines unse-
rer wichtigsten Vorhaben.  
Es war die richtige Entscheidung meines Vorgängers, 
Altbürgermeister Georg Vellinger, die Neue Dorfmitte zu 
planen und nun umzusetzen. 
Es soll ein Ort für Begegnung, Vereinsleben, Veranstal-
tungen und Kultur werden – für alle Generationen. Lei-
der mussten wir Verzögerungen in der Planung und 
Umsetzung hinnehmen, etwa durch überlastete Pla-
nungsbüros, langwierige Abstimmungen mit Förderstel-
len und die weiterhin angespannte Lage im Baugewer-
be.  
Chronologie Bürgerhaus: 
- Umplanung im Juni 2020: Bürgerhaus wird vor dem 

GH 2 gebaut 
- Antragsstellung Förderung Bürgerhaus 
- November 2021: Einreichung des Förderantrages 
- 23.12.22: Zuwendungsbescheid für das Bürgerhaus 

von der Reg. von Schwaben – Multifunktionalität des 
Gebäudes 

- Februar 2023: Durchführungsbeschluss durch den 
Gemeinderat für den Dorfplatz und das Bürgerhaus 

- 2024: Neuausschreibung der Fachplaner, für HLS ein 
neuer Fachplaner 

- KW 42: Beginn der Erdaushubarbeiten 
- KW 45: Beginn der Baumeisterarbeiten  
- offizieller Spatenstich am 04.Dezember 2025 
 

Arztpraxis Dr. Mallison 
Erfreulich ist auch die Situation unserer Arztpraxis mit 
zwei Ärzten vor Ort – ein wichtiger Baustein für die Le-
bensqualität und Versorgungssicherheit. Ich setze mich 
dafür ein, diese Strukturen dauerhaft zu sichern. 
 

VHS, Bücherei und Digitallotsen 
Mit der VHS-Außenstelle, der Gemeindebücherei und 
einem lebendigen Vereinswesen bleibt Buchdorf ein ak-
tiver Ort mit vielfältigem Bildungs- und Freizeitangebot. 
Zuerst möchte ich mich an die ehrenamtlichen Helferin-
nen in unserer Bücherei wenden: 
Mit großem Engagement, Zeit und Herzblut sorgen Sie 
dafür, dass unsere Bücherei ein lebendiger Ort der Be-
gegnung, der Bildung und der Freude am Lesen bleibt. 
Sie ermöglichen es, dass Bücher ausgeliehen, Veran-
staltungen organisiert und kleine wie große Leserinnen 
und Leser inspiriert werden können – und das alles frei-



 

 

willig und mit bewundernswerter Hingabe. Ihr Einsatz ist 
keine Selbstverständlichkeit – aber ein unschätzbarer 
Gewinn für unsere Gemeinde. 
Herzlichen Dank an Frau Ursula Kneißl-Eder und ihrem 
Helferteam, gleichzeitig darf ich auch den Dozentinnen 
und Dozenten unserer VHS-Außenstelle von Herzen 
danken: mit Ihrer Fachkompetenz, Ihrer Begeisterung 
und Ihrem Engagement ermöglichen Sie lebenslanges 
Lernen direkt vor Ort. 
Sie geben Wissen weiter, öffnen neue Horizonte und be-
reichern das Bildungsangebot unserer Volkshochschule 
auf ganz besondere Weise. Ob Sprachen, Kreatives, 
Geschichte, digitale Themen oder Gesundheitskurse – 
Sie alle tragen dazu bei, dass Bildung in unserer Ge-
meinde nicht mit dem Schulabschluss endet, sondern 
ein Leben lang weitergehen kann. 
Ein herzlicher Dank gilt auch unseren Digitallotsen, die 
insbesondere älteren Mitbürgerinnen und Mitbürgern 
helfen, sich in der digitalen Welt zurechtzufinden.  
Danke nochmals an alle Gruppen, Sie alle leisten wert-
volle Arbeit. Sie machen unsere Gemeinde lebendiger, 
gebildeter und menschlicher. 
 

Dorf-App 
Auch die Gemeinde-App hat sich bewährt – danke für 
das positive Feedback! 
Bisher über 800 Nutzer 
 

Vereine 
An dieser Stelle möchte ich ganz bewusst denjenigen 
einen besonderen Dank aussprechen, die in unserer 
Gemeinde oft im Hintergrund wirken – und doch eine 
unverzichtbare Stütze unseres gesellschaftlichen Le-
bens sind: unsere Vereine 
Was unsere Vereine das ganze Jahr über leisten, ver-
dient höchsten Respekt. Ob Sport, Musik, Feuerwehr, 
Schützen, Tennis oder soziale Initiativen – Sie alle tra-
gen mit Ihrem Engagement dazu bei, dass unsere Ge-
meinde lebendig, vielfältig und menschlich bleibt. 
Besonders sichtbar wurde das wieder in den vergange-
nen Sommermonaten: Viele Vereine haben sich aktiv 
am Ferienprogramm beteiligt und Kindern sowie Ju-
gendlichen spannende, lehrreiche und abwechslungs-
reiche Angebote gemacht. Sie haben damit nicht nur für 
Freude und Gemeinschaft gesorgt, sondern auch wich-
tige Werte wie Teamgeist, Verantwortung und Zusam-
menhalt vermittelt. 
Ich weiß, dass hinter all dem eine enorme ehrenamtliche 
Leistung steht. Unzählige Stunden werden investiert – 
meist neben Beruf und Familie. Das ist nicht selbstver-
ständlich. 
Deshalb sage ich heute – auch im Namen des Gemein-
derats und aller Bürgerinnen und Bürger – von Herzen: 
Danke für Ihren Einsatz, Ihre Leidenschaft und Ihre Ver-
lässlichkeit. Sie sind ein wesentlicher Pfeiler unserer 
Dorfgemeinschaft. 
Unsere Vereine sind mehr als nur Freizeitangebote – sie 
sind Orte der Begegnung, des Lernens und des Mitei-
nanders. Und sie verdienen unsere volle Unterstützung 
– auch in Zukunft. 
 

Bund Naturschutz 
Auch das Thema Natur- und Umweltschutz nehmen wir 
ernst. Die Zusammenarbeit mit dem Bund Naturschutz 
ist konstruktiv – wir unterstützen gemeinsame Projekte 
und achten bei allen Vorhaben auf einen verantwor-
tungsvollen Umgang mit Natur und Landschaft.  

Mein Dank geht hier besonders an Frau Rachel, die die 
„Schlaufüchse“ über die Natur aufklärt und wie man mit 
der Natur umgehen sollte. 
 

Breitband 
Der Breitbandausbau ist für Buchdorf ein wichtiger 
Standortfaktor – für Haushalte, Gewerbe, Homeoffice 
und Bildung. Die Arbeiten laufen, und wir hoffen auf eine 
zügige Umsetzung. 
Der Vertrag mit der Fa. DSL mobil wurde im November 
2024 unterzeichnet. Die Firma hat nun drei Jahre Zeit, 
den Ausbau des Glasfasernetzes in den Fördergebieten 
umzusetzen.  
 

Deponieerweiterung 
250.000 cbm Füllvolumen, Fläche von 2,3 ha 
Die Kapazität der Deponie ist mittlerweile ausgeschöpft, 
größere Teile der Deponie sind bereits rekultiviert und 
durch Sukzession intensiv bewachsen. Die Deponie wird 
nur noch so weit beschickt, dass eine abschließende 
Rekultivierung der verbliebenen Teilflächen möglich ist. 
Die neue Deponie wird abschnittsweise in insgesamt 
fünf Bauabschnitten errichtet um einen ordnungsgemä-
ßen Betrieb der Deponie zu ermöglichen. Die weiteren 
Bauabschnitte 2-5 werden je nach Erfordernis zu einem 
späteren Zeitpunkt errichtet. 
Die neue DK 0-Deponie wird vollständig eingezäunt mit 
einem Maschendrahtzaun. Im Eingangsbereich der De-
ponie ist ein 2-flügeliges Tor (Breite insgesamt 8 m) zu 
integrieren. 
Abfallwirtschaftsverband wollte von Anfang an mit in die 
Deponie, Gespräch im März 2024 mit Landrat und Vor-
sitzenden AWV, Genehmigung durch AWV-Verbandsrat, 
dass Buchdorf eine eigene DK 0 Deponie bekommt 
Umsetzung: 
Auf einer Fläche von ca.100 m² ist bis zu einer Tiefe von 
1 m ein Bodenaustausch erforderlich, bei dem Boden-
austausch handelt es sich um verwittertes Festgestein. 
Die Aushubbereiche sind mit bindigem Boden profilge-
recht von maximal 30 cm unter statischer Verdichtung 
wieder aufzufüllen 
Das Sickerwasserbecken dient zur Zwischenpufferung 
des Sickerwassers, im Fall einer Havarie, aber auch als 
hydraulisch wirksame Sperre, damit kein belastetes 
Wasser der Vorflut zugeleitet wird. Das Sickerwasserbe-
cken wird in Erdbauweise erstellt. 
Umsetzung beginnt mit Aushub für das Bürgerhaus, wo-
bei der Erdwall errichtet wird 
 

Wärmeplanung 
Bestandsanalyse, Potenzialanalyse, Festlegung der 
Cluster durch die Fa. Corvese 
Einbeziehung und enge Zusammenarbeit mit der Kom-
mune, Definition von Maßnahmen, Ergebnis wird den 
Bürgerinnen und Bürgern in einer Informationsveranstal-
tung vorgestellt 
 

Regionalplan mit geplantem Windrad 
Sitzung des Regionalen Planungsverbandes Augsburg 
am 17.09.25: 
Privilegierung aller Windvorrangflächen wird aufgeho-
ben, d. h., jede Kommune kann über die Bauleitplanung 
ein Windrad genehmigen lassen; durch die Einbezie-
hung der bereits vorhandenen Windradflächen und den 
im Flächennutzungsplan vorgesehenen Flächen wird 
das vorgeschriebene Ausbauziel von 1,1 % Windvor-
ranggebieten erreicht 



 

 

Dachflächen-PV 
In enger Abstimmung mit der Neuen Energie Buchdorf 
konnten wir in den letzten Monaten wichtige Schritte in 
Richtung nachhaltige Energieversorgung gehen. Die 
Verpachtung der Dachflächen von Kinderhaus und Feu-
erwehrgerätehaus an die NEB. 
Die Planung und Umsetzung verlief professionell, kon-
struktiv und vor allem: partnerschaftlich. 
Mein herzlicher Dank gilt der gesamten Genossenschaft 
für die hervorragende Zusammenarbeit, das Know-how 
und das Engagement. Gemeinsam ist es uns gelungen, 
nicht nur einen Beitrag zur Energiewende zu leisten, 
sondern auch regionale Wertschöpfung zu stärken und 
unsere Gemeinde ein Stück unabhängiger von externen 
Energiequellen zu machen. 
 

Bauhof und Reinigungskräfte 
Ein weiterer, sehr wichtiger Dank gilt heute den Men-
schen, die tagtäglich im Hintergrund dafür sorgen, dass 
unsere Gemeinde funktioniert, ordentlich aussieht und 
sicher bleibt: den Mitarbeitern unseres Bauhofs sowie 
unseren Reinigungskräften. 
Sie sind früh morgens unterwegs, bei Wind und Wetter 
draußen, kümmern sich um Straßen, Wege, Grünanla-
gen, Spielplätze, Gebäude, Veranstaltungen und vieles 
mehr. 
Und all das meist ohne große Aufmerksamkeit – aber 
mit großem Pflichtbewusstsein und viel Einsatz. Unsere 
Gemeinde kann stolz sein auf ein engagiertes Bauhof-
Team und auf Reinigungskräfte, die mit viel Sorgfalt und 
Zuverlässigkeit ihren Dienst tun. Daher möchte ich heu-
te ganz ausdrücklich sagen: Vielen herzlichen Dank für 
Ihre tägliche Arbeit, Ihren Fleiß und Ihre Verlässlichkeit! 
Sie tragen ganz wesentlich dazu bei, dass unsere Ge-
meinde sauber, sicher und lebenswert bleibt. 
 

Rückblick 
Trotz aller Herausforderungen gemeinsam stark ge-
blieben 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
wenn wir auf die letzten fünf Jahre zurückblicken, dann 
blicken wir auf eine Zeit voller Herausforderungen – 
aber auch auf eine Zeit, in der unsere Gemeinde Stärke, 
Zusammenhalt und Verantwortungsbewusstsein bewie-
sen hat. 
Die Corona-Pandemie hat unser aller Leben tiefgreifend 
verändert. Sie hat nicht nur unseren Alltag, sondern 
auch das soziale, kulturelle und wirtschaftliche Leben in 
unserer Gemeinde stark beeinträchtigt. Veranstaltungen 
mussten abgesagt werden, Kontakte waren einge-
schränkt, Vereine konnten kaum aktiv sein, und viele 
Menschen waren gesundheitlich oder beruflich stark be-
troffen. 
Kaum war diese schwierige Phase einigermaßen über-
standen, stellte uns der russische Angriffskrieg gegen 
die Ukraine vor neue Herausforderungen. Die Auswir-
kungen auf Energiepreise, Versorgungslage und Wohn-
raumbedarf waren auch in unserer Gemeinde spürbar. 
Gleichzeitig haben wir Geflüchtete aufgenommen und 
ihnen Schutz und Perspektive geboten – menschlich 
und solidarisch. 
Trotz all dieser Umstände haben wir als Gemeinde nicht 
nur durchgehalten, sondern auch viel erreicht. In den 
letzten fünf Jahren wurden wichtige Projekte vorange-
bracht, Investitionen getätigt und neue Ideen umgesetzt. 
Straßen erneuert, Digitalisierung vorangetrieben, Verei-

ne unterstützt und öffentliche Einrichtungen gepflegt. 
Auch der soziale Zusammenhalt ist – gerade in der Kri-
se – oft gewachsen. 
Ich möchte mich an dieser Stelle ganz besonders bei al-
len bedanken, die in diesen herausfordernden Jahren 
Verantwortung übernommen haben: bei den Ehrenamtli-
chen, den Mitarbeitern in der Verwaltung, in den Verei-
nen, in den Hilfsorganisationen – und bei Ihnen allen, 
die Rücksicht genommen, mitangepackt und Geduld 
bewiesen haben. 
Fünf Jahre, die uns als Gesellschaft gefordert haben – 
und fünf Jahre, in denen wir gemeinsam viel bewegt ha-
ben. 
Darauf dürfen wir zu Recht stolz sein. 
 

Walter Grob 
Erster Bürgermeister 
 
Rathaus Monheim geschlossen 
Das Rathaus und die Tourist-Information Monheim sind 
aufgrund einer internen Veranstaltung am Donnerstag, 
den 11.12.2025 ab 16:00 Uhr geschlossen. 
Zur Einreichung der Wahlvorschläge sowie der Eintra-
gung in den Unterstützungslisten zur Kommunalwahl 
2026 ist das Wahlamt erreichbar.  
 

Das Rathaus und die Tourist-Information Monheim sind 
am Freitag, den 02. Januar 2026 geschlossen.  
Das Bürgerbüro wird von 07:30 – 12:15 Uhr aufgrund 
der Kommunalwahl geöffnet sein. 
 
Meldung der Zählerstände der Wasseruhren für 
das Abrechnungsjahr 2025 
Gegen ca. Ende November erhalten Sie von uns wieder 
die Aufforderungen zur Selbstablesung. Wir bitten Sie 
daher in der Zeit vom 01.12.2025 bis 07.12.2025 alle 
Ihre Wasseruhren selbständig abzulesen und an-
schließend die jeweiligen Zählerstände bis spätestens 
08.12.2025 an uns zu melden. 
Bitte nutzen Sie hierfür möglichst den im Jahr 2020 ein-
gerichteten, neuen Dienst: „Wasserzählerkarte-
Online“ im Zusammenhang mit dem sog. „Rathaus-
Service-Portal“. 
Sofern Sie diesen Online-Service nicht anwenden kön-
nen oder wollen, stehen natürlich auch weiterhin die 
bisherigen Übermittlungsmethoden zur Verfügung. Bei 
direkter Verwendung bzw. Rückgabe des Aufforde-
rungsschreibens vom November bitte den jeweiligen 
Zählerstand (in m³) in die dafür vorgesehenen Kästchen 
(auf der rechten Seite) eintragen und möglichst umge-
hend nach der Ablesung (Anfang Dezember) an uns zu-
rückgeben. 
Sollten Sie Eigentümer mehrerer Anwesen und/oder 
mehrere Zähler eingebaut sein, so ist besonders darauf 
zu achten, dass die abgelesenen Zählerstände jeweils 
unter der Wasseruhr bzw. Zählernummer online abge-
geben oder auf der Rückmeldung eingetragen werden, 
die zur entsprechenden Abnahmestelle und Wasseruhr 
passt. 
Zur besseren Orientierung ist auf der rechten Seite der 
Meldeschreiben neben der Abnahmestelle, dem Stand-
ort des Wasserzählers und den Daten der letzten Able-
sung zusätzlich die bei uns gespeicherte Zählernum-
mer ausgewiesen, die mit der Nummer des von Ihnen 
abgelesenen Wasserzählers vor Ort verglichen und bei 
fehlender Nummer oder Abweichung entsprechend kor-
rigiert bzw. eingetragen werden sollte. 



 

 

Bei größeren Abweichungen zum Vorjahresverbrauch 
bitten wir Sie, dies (z.B. online per Mail/ Kontaktformular 
oder bei Rückgabe der Ableseaufforderungen auf der 
Rückseite) kurz zu erläutern sowie ergänzend Ihre Kon-
taktdaten wie Telefonnummer, E-Mail-Adresse usw. für 
evtl. Rückfragen anzugeben. Zusätzlich zu Ihrem aktuel-
len Wasserzählerstand benötigen wir noch das tat-
sächliche Ablesedatum und bei Rückgabe des o.a. 
Schreibens Ihre Unterschrift. 
Bitte reichen Sie die Zählerstände bitte möglichst umge-
hend nach der Ablesung, spätestens aber bis zum 08. 
Dezember 2025 bei der Stadt Monheim bzw. der jewei-
ligen Gemeinde oder der Verwaltungsgemeinschaft 
Monheim, Marktplatz 23, Monheim ein. 
Weitere Informationen bitten wir Sie den o.a. Schreiben 
sowie unseren Informationen im Internet unter www.vg-
monheim.de/wasserzaehlerstand/ zu entnehmen. Bei 
Rückfragen oder Unklarheiten stehen wir Ihnen unter 
den Telefon-Nrn.  09091/ 90 91 -26, -27, -29 oder -48 
gerne zur Verfügung. Für Ihre Kooperation und Unter-
stützung möchten wir uns vorab bedanken. 
 
Großviehabrechnung bei Landwirten und Tier-
haltern (ohne Zweitwasserzähler) 
Sofern bei Ihnen die Abrechnung nach Großvieheinhei-
ten erfolgt und keine abweichende Mitteilung bezüglich 
der Tierhaltung eingeht, wenden wir für diese und auch 
kommende Abrechnungsperioden die jeweils zuletzt be-
kannten Grundlagen an. Sollten sich daher bezüglich 
des Tierbestandes Änderungen zur letzten Festsetzung 
ergeben, bitten wir Sie, diese anhand einer Kopie des 
Bestandsregisters bzw. Bescheides der Tierseuchen-
kasse oder durch unser Formblatt bei Änderungen zur 
Viehhaltung (verfügbar im Internet unter www.vg-
monheim.de/wasserzaehlerstand) mitzuteilen.  
Entsprechende Änderungen bitten wir Sie ebenfalls bis 
spätestens 08. Dezember 2025 (ggf. mit der Meldung 
der Zählerstände der Wasseruhren) an die jeweilige 
Gemeinde oder die Verwaltungsgemeinschaft Monheim 
zurückzugeben - gerne auch per Fax (09091/9091-44) 
oder E-Mail (steueramt@vg-monheim.de). 
 
Termine im Dezember 
04.12. Seniorentreff, Krankenpflegeverein 
14.12. „Wintergrillen auf dem Dorfplatz“, Adler-

Schützen 
15.12. „Wintergrillen auf dem Dorfplatz“, Adler-

Schützen 
20.12. Weihnachtsfeier m it Königsschießen und 

Proklamation, Schützenverein 
21.12. Weihnachtskonzert, Musikverein 
24.12. Spielen nach der Christmette, Musikverein 
24.12.  Glühweinausschank, KLJB 
31..12. Silvesterparty, FFW Buchdorf/KLJB 
 

 
Digitaltreff  
Am Freitag, den 5.12.2025, findet von 16 - 18 Uhr der 
nächste Digitaltreff im Rathaus Buchdorf (Bespre-
chungsraum gleich rechts von der Eingangstür) statt.  
���� Wie immer nehmen wir uns Zeit für Fragen rund um 
Smartphone, Tablet, Internet, E-Mail, ... . 

In dieser Gruppenstunde wollen wir uns mit den Smart-
phone - Einstellmöglichkeiten zum Thema "Sehen - Hö-
ren - Fühlen" beschäftigen. ����	
 Wie stelle ich die Schrift-
größe optimal für mich ein? ��Wie stelle ich die Laut-
stärke optimal für mich ein? 
�����Wie stelle ich die Finger-
bedienung optimal für mich ein? 
Bitte bringt eure Geräte mit – wir helfen direkt vor Ort. 
Eine kurze Anmeldung erleichtert uns die Organisation: 
�� 0178 / 577 6097 
����� digitallotsen.buchdorf-baierfeld@outlook.com 
 
Leerung Papiertonne 
Buchdorf und Baierfeld     Dienstag, 02.12.25 
 
Recyclinghof / Grüngutannahme  
Der Recyclinghof Buchdorf ist jeden Samstag von 
09.00 – 13.00 Uhr geöffnet. 
 
Erdaushubdeponie Buchdorf  
Die Erdaushubdeponie ist ab November über die Win-
termonate geschlossen. Ab April kann wieder Erdaus-
hub angeliefert werden. 
Walter Grob, Erster Bürgermeister 
 

Nachrichten der Bücherei und VHS 

Öffnungszeiten Bücherei  
Montag  16:30 Uhr bis 19:00 Uhr  
Mittwoch  16:30 Uhr bis 19:00 Uhr  
Freitag   09:00 Uhr bis 11:00 Uhr  
09099/5433983 (während der Öffnungszeiten)  
buecherei@gemeinde-buchdorf.de  
 

Kirchliche Mitteilungen 

Gottesdienstordnung der Pfarrei St. Ulrich 
Buchdorf 
Samstag, 29.11.2025 - Sa d 34. Wo i Jahreskr  
17.00 Uhr Vorabendmesse in Bergstetten mit Seg-

nung des Adventskranzes  
 für + Norbert Schmidl und Angeh. zGd + 

Ewald Pietsch (JM) und Angeh.+ Edgar 
Würth (JM), Bruder und Eltern 

Sonntag, 30.11.2025 - 1. ADVENTSSONNTAG  
8.45 Uhr Gottesdienst mit Segnung des Advents-

kranzes  
 für + Johann und Amalie Freidhöfer, Brüder 

Johann und Georg, Verwandtschaft Geis 
und Steidle 

13.30 Uhr Tauffeier für Luna Dumberger  
14.00 Uhr Adventsfeier für die Senioren durch die 

KLJB im Pfarrheim  
Donnerstag, 4.12.2025 - Do d 1. Adventswo  
6.00 Uhr Roratemesse mit Kerzenverkauf  
anschl.  Frühstück im Pfarrheim 
14.00 Uhr Seniorentreff im Pfarrheim  
Freitag, 5.12.2025 - Fr d 1. Adventswo  
9.00 Uhr Krankenkommunion  
18.00 Uhr Gottesdienst mit Andacht Barmherzigkeit 

Gottes für + Barbara und Georg Haunstetter 
und Angeh. 



 

 

Samstag, 6.12.2025 - Sa d 1. Adventswo  
17.00 Uhr Vorabendmesse in Bergstetten  
Sonntag, 7.12.2025 - 2. ADVENTSSONNTAG  
10.00 Uhr Familiengottesdienst im Advent  
 mit Vorstellung der Erstkommunionkinder  
 für die ganze Pfarrgemeinde, zGd + Rupert 

Sprater, Eltern Miedl und Kapfer und An-
geh., + Anton und Werner Ferber, Fam. 
Hummel und Tante Rosa, + Josef und Maria 
Siebert und Geschwister, + Johann und Ma-
ria Probst, Max und Centa Wagner und Zita 
Gruhl, + Ludwig Muninger (JM), + Josef und 
Afra Nagel und Verw., + Theresia und Josef 
Schmidt, Emilie und Hugo Eschig, Ernst 
Schmidt und Brigitte Liebhäuser, + Maria 
Steinle, + Günter und Antonia Bahr 

 

Gottesdienstordnung 
der Pfarrei St. Josef Baierfeld 
Sonntag, 30.11.2025 - 1. ADVENTSSONNTAG  
10.00 Uhr Familiengottesdienst im Advent  
 mit Segnung des Adventskranzes 
 für die ganze Pfarrgemeinde  
 zGd + Helmut Grob, Anna und Joseph Grob 

und Angeh., + Anton Reile, Eltern Reile und 
Hirschbeck 

14.00 Uhr Adventsfeier für die Senioren durch die 
KLJB im Pfarrheim Buchdorf 

Dienstag, 2.12.2025 - Di d 1. Adventswo  
6.00 Uhr Roratemesse zur lieben Mutter Gottes n.M. 
Mittwoch, 3.12.2025 - Hl. Franz Xaver  
19.00 Uhr Gottesdienst in Hochfeld  
 für die Armen Seelen n.M. zGd + Marianne 

Leinfelder und Maria Herb 
Freitag, 5.12.2025 - Fr d 1. Adventswo  
9.00 Uhr Krankenkommunion  
Sonntag, 7.12.2025 - 2. ADVENTSSONNTAG  
8.45 Uhr Gottesdienst  
 für + Klementine und Josef Rößner und 

Mieczyslaw Boba zGd + Alfred Pfeifer, The-
rese Pfisterer, Eltern Pfeifer und Pfisterer 

 

Roratemesse 
Zu den am Dienstag in Baierfeld und am Donnerstag in 
Buchdorf um 6.00 Uhr stattfindenden Roratemessen 
darf ich Sie ganz herzlich einladen. Vor Beginn des Got-
tesdienstes werden Kerzen verkauft, die uns das not-
wendige Licht geben werden. Das anschließende Früh-
stück im Pfarrheim Buchdorf bereitet uns der Pfarrge-
meinderat. 
 

Bestellung von Messintentionen 
Die Druckerei Altstetter macht Betriebsurlaub. Das letzte 
Mitteilungsblatt erscheint am 17. Dezember und beinhal-
tet die Gottesdienstordnung bis einschließlich 18. Janu-
ar 2026. Bitte geben Sie Ihre Messintentionen für diesen 
Zeitraum bis Freitag, 12. Dezember 2025 im Pfarrbüro 
ab. 
 

Krankenkommunion zu Weihnachten 
Am Freitag, 19. Dezember findet für beide Pfarreien die 
Krankenkommunion zu Weihnachten statt. Alle Kranken 
und jene, die nicht mehr in die Kirche kommen können, 
sollen sich bitte im Pfarramt (09099 1253) melden. 
Pfarrer Bujak 

 
 

Pfarrgemeinderatswahl am 1. März 2026 
Am Sonntag, 1. März 2026 finden in den bayerischen 
(Erz-)Diözesen die Pfarrgemeinderatswahlen statt. Sie 
stehen unter dem Leitmotiv „Gemeinsam gestalten – ge-
fällt mir“. Damit soll deutlich werden, worum es in der 
Kirche vor Ort geht: Mitmachen, anpacken, Verantwor-
tung übernehmen. 
 

Probe Kinderchor Buchdorf immer montags um 
15.30 Uhr im Pfarrheim. Schnupperer sind herzlich 
willkommen! 
 

Kath. Pfarramt St. Ulrich Buchdorf  
und St. Josef Baierfeld 
Kirchgasse 3 
86675 Buchdorf 
Tel. 09099 1253 
E-Mail: buchdorf@bistum-eichstaett.de 
http://buchdorf.bistum-eichstaett.de/gottesdienste 
 

Öffnungszeiten Pfarrbüro 
Mittwoch 16.00 bis 18.00 Uhr 
Freitag      8.30 bis 12.00 Uhr  

Am Freitag, 28. November ist das Pfarrbüro nicht 
besetzt. 

 

Das Kinderhaus St. Ulrich feierte den St. Mar-
tinstag 
Zu unserer großen Freude haben sehr viele Gemeinde-
mitglieder aus Buchdorf und Umgebung das Fest des 
heiligen Martin mit den Kinderhauskindern gefeiert. Un-
ser Elternbeirat, unter der Leitung von Frau Sonja Dürr, 
hat sich auch dieses Jahr wieder bereit erklärt, den Auf- 
und Abbau, sowie die Bewirtung in eigener Regie zu 
übernehmen. Der Reinerlös kommt dem Kinderhaus zu-
gute. 
Herzlich bedanken wir uns bei: 

- unserem Elternbeirat und allen freiwilligen Helfern, 
die zum Gelingen des St. Martinsfestes beige-
tragen haben 

- unserem Herrn Pfarrer Wieslaw Bujak für den feier-
lichen Gottesdienst 

- der Kirchenverwaltung, die auch dieses Jahr die 
Kosten für die gebackenen Martinsgänse über-
nommen hat 

- der FFW Buchdorf für die Absperrung und Siche-
rung der Straße, sowie die Bereitstellung der 
Fahrzeughalle und dem Vorplatz 

- der Jugend- und Stammkapelle, unter der Leitung 
von Frau Kerstin Huber, für ihr Spiel beim St. 
Martinsumzug und vor der Fahrzeughalle 

- der Grundschule Buchdorf für das Ausleihen des 
Pavillons 

Für die große Beteiligung bedanken wir uns herz-
lich. 
Iris Czesch mit Team 
 
 



 

 

Ministranten Buchdorf 
Erlös Frühschoppen 
Ende Oktober veranstalteten wir zum zweiten Mal nach 
dem Sonntagsgottesdienst einen Frühschoppen im 
Pfarrheim. Nach dem Weißwurstessen zeigten wir den 
Besuchern Bilder und Videos zu verschiedenen Minist-
rantenevents, die auf unserem Instagram-Kanal 
(@ministranten_buchdorf) veröffentlicht sind. 
Durch ihre Spenden kamen stolze 1.000 Euro zusam-
men – vielen herzlichen Dank an alle Spender! 
Diesen Betrag überreichten wir vergangene Woche in 
der Geschäftsstelle Wertingen an den Arbeiter-
Samariter-Bund für das Projekt Wünschewagen. Die 
Höhe der Summe ermöglicht es, mindestens eine, wenn 
nicht sogar zwei Wunschfahrten zu erfüllen. 
Wir freuen uns, mit ihrer Unterstützung, schwerkranken 
Menschen dadurch ein paar Glücksmomente schenken 
zu können. 
Die Oberministranten 

Bild: Ministranten 

 
Gottesdienst-Anzeiger der Evang.-Luth. Kir-
chengemeinde Donauwörth 
Mittwoch, 26.11. 
19.00 Uhr: Abendgebet zur Wochenmitte, Christuskir-
che Donauwörth mit: Ehepaar Hanga 
Sonntag, 30.11. 1. Advent 
10.00 Uhr: Familienfreundlicher Gottesdienst zum 1. 
Advent: anschließend Adventsbasar im Gemeindehaus, 
Christuskirche Donauwörth mit: Pfarrer M. Paulsteiner 
und das KiKi-Team 
Mittwoch, 3.12. 
19.00 Uhr: Abendgebet zur Wochenmitte, Christuskir-
che Donauwörth mit: Ehepaar Hanga 
Sonntag, 7.12. 2. Advent 
09.30 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl - 2. Advent, 
Christuskirche Donauwörth mit: Diakonin M. Pröger 
 

Vereinsmitteilungen 

Jagdgenossenschaft Baierfeld 
Einladung zum Kaffeekränzchen 
Am Freitag, 05.12.2025 um 19.30 Uhr sind alle Frauen 
der Jagdgenossen recht herzlich zu unserem traditionel-
len Kaffeekränzchen in das Feuerwehrhaus in Baierfeld 
eingeladen. 
Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnahme. 
Die Vorstandschaft 
 
 
 

BUND Naturschutz Ortsgruppe Kais-
heim/Buchdorf informiert 
Winterunterschlüpfe: 
Liebe Garten- und Naturfreunde, 
jetzt beginnt die kalte Jahreszeit, in der man sich gerne 
zuhause in eine Decke mit einem warmen Getränk ein-
kuschelt und es sich gemütlich macht. Die Tiere 
draussen haben das alles nicht. Sie sind angewiesen 
auf Unterschlüpfe, Verstecke oder Strukturen die Ihnen 
die Kälte so angenehm wie möglich machen. 
Helfen können Sie Ihnen dabei auf ganz einfache Wei-
se. Lassen Sie Laub liegen, oder kehren (OHNE Laub-
bläser) es auf einen Haufen in einer Ecke, unter die He-
cken (Achtung dort können schon Igel verweilen) oder 
Bäume. Darin überwintern Käfer, Spinnen, Asseln und 
viele mehr. Laub dient als Schutz und Nahrung, und 
kann im Frühjahr als natürlicher Dünger verwendet wer-
den. 
Legen Sie Reisighaufen an. Sie dienen als Versteck für 
Amphibien, Schmetterlinge und Vögel. Ein Komposthau-
fen oder feuchte Erdlöcher schützen Erdkröten vor der 
Kälte. Fledermäuse benötigen Baumhöhlen. Lassen Sie 
alte Bäume stehen oder bringen Fledermauskästen an. 
Auch Trockensteinmauern helfen. Blindschleichen, 
Spinnen, Käfer und weitere Tiere überwintern darin. Ei-
ne Benjeshecke bietet Schutz für Igel und Co. 
Ein Steinhaufen bietet Schutz für viele Insekten. Totholz 
(vermodernde Äste, umgestürzte Bäume, morsche 
Bäume, abgestorbene Bäume, alte Baumstümpfe) ist 
sehr wichtig für Spinnen, Käfer, Asseln, Vögel, Schmet-
terlinge und Erdhummeln. 
Besitzen Sie Sträucher (die am besten beerentragend 
sind), dann schneiden Sie diese möglichst erst im Früh-
jahr. Die Früchte dienen Vögeln als Winternahrung. 
Schneiden Sie verblühte Stauden nicht, lassen Sie diese 
bis zum Frühjahr stehen. Falls das nicht gehen sollte, 
kann man diese abschneiden und gebündelt in einer 
Ecke aufrecht hinstellen. Denn sie dienen als Winter-
quartier für Insekten. Schmetterlinge legen ihre Eier an 
Stängeln ab oder überwintern als Puppe direkt an den 
Raupenfutterpflanzen. Ausserdem bieten die Samen 
von Disteln, Sonnenblumen, Wilder Karde, Wilder Möhre 
usw. Winternahrung für viele Vögel, quasi kostenloses 
Winterfutter. Bringen Sie Nistkästen für Vögel an. Las-
sen Sie altes Fallobst liegen. Sie bieten Nahrung für vie-
le Vögel und Insektenfresser. 
Pflanzen Sie heimische Gehölze, die auch im Winter 
Beeren und Samen tragen wie zum Bsp. Schlehe, Ilex, 
Pfaffenhütchen, Brombeere, Hasel, gemeiner Liguster, 
Eberesche, Vogelbeere, Hundsrose. Weitere Informati-
onen finden Sie unter www.naturadb.de 
Egal ob groß oder klein, jeder noch so kleine Beitrag für 
die Natur hilft. Vielen Dank für Ihr Engagement. 
Informationen oder Fragen gerne an Ener-
gymail@gmx.de 
 
Bürgerliche Mitte Buchdorf Baierfeld 
Vorankündigung Nominierungsversammlung  
Die Nominierungsversammlung der BMBB findet am 
Sonntag, den 14.Dezember 2025 um 19.30 Uhr statt. 
Versammlungsort und Tagesordnung werden noch be-
kanntgegeben.  
Walter Grob 
Vorsitzender 
 



 

 

Musikverein Frohsinn Buchdorf e. V. 
Einladung zum Weihnachtskonzert am 21.12.2025 
Liebe Bürgerinnen und Bürger von Buchdorf und Baier-
feld, 
zu unserem Weihnachtskonzert am 4. Adventssonntag, 
den 21. Dezember 2025 um 18:00 Uhr 
möchten wir Sie recht herzlich in die St.-Ulrichs-Kirche 
in Buchdorf einladen.  
Unter dem Motto „Zeit” haben die Jugendkapelle und 
die Stammkapelle wieder ein tolles Programm zusam-
mengestellt und möchten Sie mit verschiedenen traditi-
onellen Liedern und modernen Stücken auf das bevor-
stehende Weihnachtsfest einstimmen.  
Im Anschluss an das Konzert laden wir Sie ins Pfarr-
heim ein, um bei einer Tasse Kinderpunsch oder Glüh-
wein sowie einer kleinen Stärkung nette Gespräche zu 
führen.  
Genießen Sie mit uns einen schönen Abend. 
Über Ihr Kommen würden wir uns sehr freuen! 
Der Musikverein Buchdorf 
 
Ski- und Freizeitsportverein Buchdorf e.V. 
Skifahrten 2026 
Wir planen wieder zwei Eintagesskifahrten: 
Sa 17.Januar: St. Gallenkirch im Montafon 
Organisation und nähere Infomationen:  Dominik Walter 
Tel.: 0160 6362810 e-mail: dominik-walter@gmx.net 
Abfahrt des Busses am Kindergarten: 5:00 Uhr Anmel-
deverfahren etc. siehe unten 
Sa 28. Februar: Ellmau am Wilden Kaiser 
Organisation und nähere Infomationen: Andrea 
Schwertberger Tel.: 0151 21740126; e-mail: 
a.schwerti@googlemail.com 
Abfahrt des Busses am Kindergarten: 5:00 Uhr Anmel-
deverfahren etc. siehe unten 
Generelle Hinweise zu den Busfahrten: 
- Jede Busfahrt (ohne Skipass) kostet pro Person 20 

Euro. Nichtvereinsmitglieder zahlen 22 Euro.  
- Die Anmeldung zu einer Fahrt erfolgt durch Überwei-

sen des Fahrpreises. (Vorgehen siehe unten).  
- Abfahrt ist bei allen Fahrten am Kindergarten.  

- Wichtig: Bitte nicht auf dem Gelände der freiwilligen 
Feuerwehr parken! Die dortigen Parkplätze sind für die 
Einsatzkräfte der freiwilligen Feuerwehr vorgesehen! Bei 
einem Einsatz geht es um jede Sekunde! Deshalb dür-
fen die Einsatzkräfte keine Zeit mit Parkplatzsuche und 
langem Anmarsch zu den Löschfahrzeugen verlieren! 
Am besten lassen Sie sich zum Bus bringen und von 
Bus auch wieder abholen. (denken Sie auch an Après-
Ski!) 
- Alle Fahrten erfolgen auf eigene Verantwortung und 

eigenes Risiko!  
- Kinder und Jugendliche unter 16 Jahren müssen von 

Erwachsenen betreut werden. Wenn die zuständigen 
Erziehungsberechtigen von Kindern nicht mit dabei 
sein können, ist eine erwachsene Person, die das 
Vertrauen der zuständigen Eltern genießt, mit der 
Betreuung zu beauftragen.  

- Treten Sie die Fahrten mit ausreichend gültigem Per-
sonalausweis an!  

- Die Buskapazitäten sind beschränkt. Sichern Sie sich 
deshalb möglichst bald Ihre Plätze 

Wichtig: Die Anmeldung zur Fahrt erfolgt durch ein 
frühzeitiges Überweisen des Fahrtpreises! 

Zahlungsempfänger:  Ski- und Freizeitsportverein Buch-
dorf eV Bank:  Raiffeisen-Volksbank Donauwörth. IBAN: 
DE24 7229 0100 4009 6172 05 Betrag:  Summe Fahrt-
preis für die angemeldete/n Person/en Im Verwen-
dungszweck stehen: Fahrtziel (entweder St. Gallenkirch 
oder Ellmau); Name/n der Fahrtteilnehmer/innen; Tele-
fon-Nummer des/der Einzahlers/rin; ggfs. auch e-mail-
Adresse 
Hinweise: 
•  Pro Fahrtziel ist jeweils eine eigene Überweisung zu 

tätigen. D.h. wer nach St. Gallenkirch und nach Ell-
mau mitfahren will, der füllt zwei Überweisungsauf-
träge aus: einen für St. Gallenkirch und einen für 
Ellmau. 

•  Sollte die gewünschte Busfahrt schon ausgebucht 
sein, so wird der Fahrtpreis umgehend zurücküber-
wiesen. Im Verwendungszweck steht dann: „Bus 
ausgebucht“ 
In diesem Falle kommen Sie auf eine Warteliste und 
werden telefonisch verständigt, falls Plätze frei wer-
den sollten. Die Telefonnummer ist auch wichtig falls 
kurzfristig evtl. Fahrtabsagen notwendig werden soll-
ten. 

Die Vorstandschaft  
 
Krankenpflegeverein Buchdorf/Baierfeld 
Seniorentreffen 
Das Jahresende naht und deswegen möchten wir alle 
Seniorinnen und Senioren recht herzlich zu unserem 
letzten Seniorentreff 2025 einladen. Am Donnerstag, 
04. Dezember von 14:00 bis 17:00 Uhr verbringen wir 
ein paar frohe Stunden in weihnachtlicher Vorfreude im 
barrierefreien Pfarrheim. Dazu besucht uns auch der 
Kinderchor. 
Wir freuen uns :) 
 
FSV Buchdorf 
Ergebnisse vergangenes Wochenende: 
 

Senioren: 
Kreisliga Nord Reserve: 
(SG) FSV Buchdorf II/Daiting I – TSV Monheim II 
ABGESAGT 
Kreisliga Nord: 
FSV Buchdorf – TSV Monheim 
ABGESAGT 
 

Nach der witterungsbedingten Absage des Rückrunden-
auftakts verabschieden sich die beiden Seniorenmann-
schaften nun in die wohlverdiente Winterpause. Nach 
einer starken bzw. herausragenden Hinrunde und mit 
nur insgesamt einer Heimniederlage beider Mannschaf-
ten über das ganze Jahr 2025 bedanken wir uns auch 
für die wieder starke Unterstützung bei unseren Fans 
bei Auswärts- und Heimspielen! Die Seniorenmann-
schaften zählen dann im neuen Jahr wieder auf die star-
ke Unterstützung ihrer Fans und werden mit neuer 
Energie in die Rückrunde starten. 
 

Junioren: 
B1-Jugend: 
Kreisliga: 
(SG) FSV Buchd./Kaisheim/TRB I – Ries-Kicker   5:3 
Tore: 2x Maximilian Drehmann, Joel Richter, Levin 
Heuberger, Rafael Tietze 
 
 



 

 

Hallenkreismeisterschaft: 
Sonntag, 30.11.25 um 10:00 Uhr in der Neudegger Halle 
in Donauwörth 
 

Ärztlicher Dienst 

Standorte für frei zugängliche Defibrillatoren im 
Gemeindegebiet 
Buchdorf, Rathausplatz 5:  
Geschäftshaus im Raum des Geldautomaten  
Baierfeld, Pfarrer-Hoffmann-Str. 6 
Feuerwehrhaus neben Eingang Fahrzeughalle 
 
Allgemeinarztpraxis Dr. Mallison 
Rathausplatz 5, 86675 Buchdorf 
Öffnungszeiten: 
Montag    08.00 - 12.00 Uhr und 15.00 - 18.00 Uhr 
Dienstag   08.00 - 12.00 Uhr 
Mittwoch   08.00 - 13.00 Uhr 
Donnerstag  08.00 - 12.00 Uhr und 15.00 - 18.00 Uhr 
Freitag    08.00 - 13.00 Uhr 
und nach Vereinbarung 
Akut-Sprechstunde: 
Montag - Freitag   11.00 - 12.00 Uhr 
Anmeldung über folgende Nummer: 
Tel.: 09099 9988-110 
Fax: 09099 9988-119 
 
Tierarztpraxis Kamolov 
Pfarrer-Weiß-Straße 9, 86675 Buchdorf 
Termine nach Vereinbarung 
Telefon: 09099 5209871 
 

Sonstige Mitteilungen 

Mittlere Reife an der Privaten Wirtschaftsschule in 
Donauwörth 
Informationsabend zum Übertritt am 4. Dezember 
2025 und am 13. Januar 2026 
Die private Wirtschaftsschule Donauwörth veranstaltet 
am Donnerstag, den 4. Dezember 2025 und am Diens-
tag, den 13. Januar 2026 einen Informationsabend zur 
Einschreibung für das Schuljahr 2026/27 mit Vortrag 
und Schulhausbesichtigung ab 18:00 Uhr. Das Bil-
dungsangebot richtet sich an Grund- und Mittelschüler, 
aber auch Realschüler und Gymnasiasten und führt in 
sechs (5. bis 10. Klasse) oder zwei Jahren (10. und 11. 
Klasse) zur staatlich anerkannten Mittleren Reife mit 
kaufmännischem, handlungsorientiertem und individua-
lisiertem Schwerpunkt. Bei den Eingangsklassen 5 und 
10 handelt es sich um neu gebildete Klassen, die einen 
echten Neuanfang ohne Nachlernen von Unterrichtsstoff 
ermöglichen. Auch ein flexibler Einstieg aus allen Schul-
arten in unsere bestehenden Klassen 6,7 und 8 ist ohne 
Probleme möglich und wird von uns aktiv unterstützt und 
begleitet. Interessierte können sich auch gerne direkt an 
die Private Wirtschaftsschule wenden oder weiterfüh-
rende Informationen auf der Schulhomepage www.pws-
don.de einsehen. 
 


